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2021. október 24. 

Nyíregyháza 

Igehirdetés címe: Megrendültség vagy megrendületlenség 

 

(1. dia) „Ezt az üzenetet küldte Amacjá, Bétel papja Je-

roboámnak, Izráel királyának: Összeesküvést szít ellened 

Ámósz Izráel népe körében. Nem tűrheti el az ország az ő 

beszédeit! Mert így beszél Ámósz: Fegyvertől hal meg Je-

roboám, Izráelnek pedig fogságba kell mennie földjéről. 

Ámósznak viszont ezt mondta Amacjá: Te látnok! Menj el 

innen, menekülj Júdába, ott keresd a kenyeredet, és ott 

prófétálj! (2. dia) Bételben nem prófétálhatsz többé, mert 

királyi szentély ez itt, és az ország temploma! Ámósz így 

válaszolt Amacjának: Nem vagyok próféta, sem prófétata-

nítvány. Pásztor vagyok én, és fügét termesztek. De elhívott 

engem az ÚR a nyáj mellől, és ezt mondta nekem az ÚR: 

Eredj, és prófétálj népemnek, Izráelnek!” Ám 7,10-15 

 

 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Ezt a vasárnapot, Szentháromság ünnepe utáni 21. va-

sárnapot (3. dia) a Biblia vasárnapjának is nevezzük. Az ige-

hirdetési alapigénk is a prófétai szóra, a hirdetett Igére, Isten 

üzenetére, szavára fókuszál. Valljuk és hisszük, hogy a legtöbb 

nyelvre lefordított, a legnagyobb példányszámban eladott 

könyv nem bestseller, hanem az Élet Igéje, az örök élet beszé-

de. Ebben a könyvben megismerhető Isten. Sokan azt mond-

ják, Istent nem lehet megismerni, ha létezik is, a messze távol-

ban, kiismerhetetlen. Csak az mond ilyet, aki nem akarja meg-

ismerni, mert ebben a könyvben Isten bemutatkozik, mindent 

elmond magáról. Egyszer olvastam egy ilyen mondatot, s en-

gem ez úgy megragadott: (4. dia) „A Biblia az egyetlen olyan 

könyv, ahol a szerző szerelmes az olvasójába.” Isten szereti az 

embert, s azért adta a Bibliát számunkra, hogy megismerhető 

legyen belőle. Egy olyan szerelmeslevelet írt, amelyben arról 

beszél, hogy mi mindent tett meg érted és értem, mennyire 
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szeret, hogyan érez irántunk. Aki tehát Istent meg akarja is-

merni, az ne a mondottak alapján, ne a természet alapján, ne az 

univerzum alapján, a mindennapi élet alapján tegye meg, ha-

nem a Biblia alapján, az Ő szaván keresztül. Mert tudjátok (5. 

dia) a Biblia így semmilyen hatással nem lesz rátok, ha a pol-

con porosodik, de aki olvassa rendszeresen, az előtt Isten fel-

fedi önmagát, kijelenti önmagát, megérteti magát vele és meg-

változik az olvasó élete. A Szentírást – ahogy valaki egyszer 

mondta – (6. dia) „kenyérnek kaptuk mindennapi használatra, 

nem tortának különleges alkalmakra.”. Ez a mindennapi ke-

nyér elégíti meg az ember szívét-lelkét, tölti be a mindennapja-

it. Ezért fontos számunkra a Szentírás, mert Isten kenyere, az 

ember tápláléka. Ahogy táplálék volt az Ószövetségben a 

manna az emberek számára, úgy táplálék a ma embere számá-

ra a Biblia is. Isten az Ő Igéjét sokféle formában közli az em-

berekkel. Az Ószövetségben használt prófétákat, az Újszövet-

ség korában apostolokat, később használt igehirdetőket, lelki-

pásztorokat, de minden időben használt laikusokat, akikben 

hitet ébresztett, akik lehet, hogy tanulatlanok voltak, de hatal-

mas, felülről jövő bölcsességgel hirdették a Jézusról szóló 

evangéliumot. Ez az ószövetségi történet arra mutat rá, nem a 

tanultak, a papok kiváltsága az evangélium hirdetése, jelen 

esetben a prófétálás, hanem Isten bárkit, bármilyen korban fel 

tud használni. Ahhoz, hogy megértsük ezt az ószövetségi tör-

ténetet, kell egy kis történeti hátteret is tudnunk arról a korról. 

A történészek a rendelkezésükre álló dokumentumok és forrá-

sok alapján évre pontosan meg tudták határozni a királyok 

uralkodási időpontjait. Izrael történelmét, királyok uralkodása-

it, a különböző harcokat, háborúkat évre pontosan megtudhat-

juk. Ámósz próféta működését könyve alapján lehet behatárol-

ni időben. Így kezdi a próféta (7. dia): „1Ámósz beszédei, aki 

a tekóai pásztorok közé tartozott. Ezt látta Izráelről Uzzij-

jának, Júda királyának és Jeroboámnak, Jóás fiának, Izrá-

el királyának az idejében, két évvel a földrengés előtt.” Ám 

1,1. (8. dia) Izrael és Júda kettészakadását követően Roboám 

és I. Jeroboám vette át az uralmat Kr. e. 932-ben. Ámósz pró-
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féta idején (9. dia) délen, Júdában Uzziás király uralkodott 

Kr.e. 779-től 737-ig, északon, Izraelben II. Jeroboám Kr.e. 

783-ban lépett trónra és Kr.e. 742-ig uralkodott. Ezt az idősza-

kot egészen pontosan le tudjuk szűkíteni, hogy Ámósznak pon-

tosan mikor is volt a működési ideje. Ámósz könyve számtalan 

helyen, ha kifejezetten nem is szól Asszíriáról, mégis minden 

alkalommal a folyton növekedő és nyugatra terjeszkedő asszír 

birodalomra gondol, mint amely eszköz lesz az Úr kezében 

arra, hogy megdöntse Izrael és az ő hatalmasainak hatalmát. 

(10. dia) Ez az idő kb. Kr.e. 760 - 750 körül lehetett. A da-

maszkuszi szír királyság ereje meggyengült, s ezzel Izrael ere-

je megerősödött. Izrael országának fényes felvirágzása pedig 

arra enged következtetni, hogy amikor Ámósz fellépett, a dia-

dalmas hadjáratok már befejeződtek és Izrael népe nemcsak 

győzelemre tekinthetett vissza büszkeséggel és nemzeti hiú-

sággal, hanem élvezte is már a győztes háborúk gyümölcsét, a 

külső ellenségtől meg nem zavart béke áldását. Izrael legyőzte 

Szíriát és újabb ellenségtől már nem kellett tartania, mert Asz-

szíria még nem fenyegette. Ilyen körülmények között megy 

Béthelbe Ámósz, a tekoai pásztor. (11. dia) Tekoa Jeruzsálem-

től kb. 20 km-re fekszik, s azért küldi őt az Úr, hogy hirdesse 

ott az Ő elközelgő ítéletét. A felolvasott igeszakaszunk el-

mondja (12. dia) Ámósz prófétának Amacjával, Béthel főpap-

jával való összeütközését. A történet szerint Amacjá főpap fel-

jelenti Ámószt II. Jeroboámnál, Izrael királyánál, hogy láza-

dást szít beszédeivel a nép között. Általános történeti szem-

pontból Uzziás és II. Jeroboám uralkodása alatt mind a két or-

szág hatalma tetőpontján állott. Ha röviden szeretném össze-

foglalni a két ország lelki helyzetét, akkor néhány Ige segít 

ennek megértésében. A Királyok könyve, Ézsaiás könyve, 

Ámósz beszámolója segít, hogy lássuk e két ország lelkiállapo-

tát. Uzziás hívő ember volt – azt olvassuk róla (13. dia) „3Azt 

tette, amit helyesnek lát az ÚR, egészen úgy, ahogyan apja, 

Amacjá tette.” II Kir 15,3. Azonban kompromisszumokat kö-

tött, a hit útján megalkuvó volt (13/a dia), így folytatja: 

„4Csak az áldozóhalmok nem szűntek meg, a nép továbbra 
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is áldozott és tömjénezett az áldozóhalmokon. 5Az ÚR 

megverte a királyt, és poklos lett halála napjáig.” II Kir 

15,4-5. Júda külső jóléte és felvirágzása együtt járt a belső, 

lelki romlással. Ézsaiás próféta elhivatása Uzziás halálának 

esztendejében történt, aki így írja le Júda és Jeruzsálem lelki 

romlását (14. dia): „9Mert megromlott Jeruzsálem, és Júda 

elesett, mert nyelvük és cselekedeteik az Úr ellen vannak, 

hogy az Ő dicsőséges szemeit ingereljék. 10Arczuk tekintete 

tesz ellenük bizonyságot, bűneikkel Sodoma módjára kér-

kednek, nemhogy eltitkolnák; jaj lelküknek! mert maguk 

szereztek maguknak gonoszt.” Ézs 3,9-10.Megerősítik ez 

Igék Ámósz szavait, amikor nemcsak Izrael, hanem Júda eljö-

vendő büntetését is hirdeti bűnei miatt, mert Júda lakói (15. 

dia) „4Így szól az ÚR: Három, sőt négy vétke miatt nem 

bocsátok meg Júdának, mert megvetették az ÚR törvényét, 

és nem tartották meg rendelkezéseit. Tévelygésbe vitték 

őket bálványaik, amelyeket elődeik követtek. 5Ezért tüzet 

bocsátok Júdára, és az megemészti Jeruzsálem palotáit.” 

Ám 2,4-5. Ezek a próféciák – ismerjük a történelemből, hogy 

nem sokra rá be is igazolódnak, be is következnek.  

Ha Júda országáról megállapíthattuk, hogy felvirágzott 

Uzziás uralkodása alatt, még inkább elmondhatjuk ezt Izrael 

országáról II. Jeroboám uralkodásával kapcsolatban. Sok-sok 

sikeres, győzelmes hadjárat, a nép élvezi minden sikerének 

gyümölcsét, zavartalan béke és jólét töltötte el a nép lelkét. 

Mindezek ellenére azt olvassuk erről a királyról (16. dia): 

„24Azt tette, amit rossznak lát az ÚR. Nem tért el Jerobo-

ámnak, Nebát fiának a vétkeitől, aki vétekbe vitte Izrá-

elt.” II Kir 14,24. II. Jeroboám uralkodása tehát csak külsőleg 

jelentette Izrael felvirágzását, a külső jólét és felvirágzás mö-

gött ott rejtőztek azok a belső, lelki romlások, vallási, erkölcsi 

és társadalmi tekintetben, amelyeknek nagyszerű rajzát talál-

hatjuk éppen Ámósz könyvében. Izrael népe csak külsőségek-

ben, ünnepek megtartásával és áldozatok bemutatásával tisztel-

te az Urat, de nem kereste Őt szíve szerint, nem kereste a jót , 
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hanem a gonoszt. A szent helyek: Béthel, Dán, Gilgál, Beerse-

ba a bálványimádás központjai, oltárai a bűn helyei lettek. Iz-

rael népének legnagyobb tévedése az, amikor azt hiszi, hogy 

istentiszteletével megnyeri az Urat, holott a külső, pompás, 

fényűző, de léleknélküli ünneplések teljesen ellentétben van-

nak azzal, amit Isten kíván. Egy jó társadalmi analízis, amit 

olvashatunk az 5. fejezetben (17. dia): „10Gyűlölik azt, aki 

megfeddi őket a kapuban, és utálják, aki megmondja az 

igazat. […] 12Tudom, hogy milyen sok a bűnötök és vétkei-

tek mily nagyok: sanyargatjátok az igazat, elfogadjátok a 

megvesztegetést, elnyomjátok a szegényeket a kapuban.” 

Ám 5,10.12. Ebben a helyzetben és ilyen körülmények között, 

ilyen történelmi háttérben hívja el ezt a pásztorembert a nyáj 

mellől és a füge termesztőt a gazdaságból, Ámószt, hogy lai-

kusként, tanulatlanként, de mégis az Isten által elhívottként 

hirdesse a főpapnak, a királynak, Izrael – és Júda népének a 

megtérést és az ítéletet. Azt hirdeti Ámósz, hogy (18. dia) 

„27Ezért fogságba küldelek titeket Damaszkuszon túlra – 

mondja az ÚR, akinek Seregek Istene a neve.” Ám 5,27 

„7Ezért majd ők mennek a foglyok élén fogságba, és vége 

lesz a terpeszkedők mulatozásának.” Ám 6,7 (19. dia) „14Én 

majd egy népet indítok ellened, Izráel háza – így szól az 

ÚR, a Seregek Istene –, amely sanyargat benneteket a Ha-

mátba vezető úttól le az Arábá-völgyig.” Ám 6,14 „Fegyver 

által hal meg Jeroboám, az Izráel pedig fogságba vitetik az 

ő földéről!” Ám 7,11.  

Isten olyan részletességgel elmondja Ámószon keresz-

tül, mi vár az Ő népére, ha meg nem változik, ha meg nem tér 

vallási és szociális bűneiből. Isten szerető intéssel, figyelmez-

tetéssel tudatja a néppel, hogy mi vár reá. A főpap, Amacjá 

pedig ahelyett, hogy önérzetét, pozícióját hátrébb helyezné, s 

figyelne arra, hogy Isten egy egyszerű pásztorembert is fel-

használhat figyelmeztetésében, hiszen volt már példa a törté-

nelemben, nem egyszerűen el akarja távolítani Ámószt. Ilyen 

az, amikor valakinek annyira megkeményedik a szíve, hogy 
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mindenre érzéketlen, mindenre siket lesz. Amikor csak magá-

val, a pozícióival, egzisztenciájával foglalkozik valaki, akkor 

lelkileg ennyire siketté, vakká válhat. Pedig Isten figyelmeztet-

te és nem rejtette véka alá, hogy milyen ára lesz annak, ha meg 

nem tér. Ezeket a kemény szavakat intézi a főpaphoz, s nem 

azért, mert személyes bosszú vezetné őt, hanem azért, mert 

Isten nem tűri a kompromisszumokat, az engedékenységet. 

Amacjá főpapnak értenie kell volna az isteni szóból, de nem 

értett, ezért hangzik ez az ítélet (20. dia): „17Ezért így szól az 

ÚR: Feleséged parázna nő lesz a városban, fiaid és leánya-

id fegyver által esnek el, földedet fölosztják mérőzsinórral, 

te magad tisztátalan földön halsz meg, Izráel pedig fogság-

ba megy földjéről!” Ám 5,17 

Sajnos nem tért meg a nép akkor ebből, úgyhogy negy-

ven év múlva szó szerint mindaz, amit itt Kr.e. 760 táján Isten 

Ámószon keresztül üzent a népnek, 721-722-ben pontosan be-

teljesedett. A Királyok könyvében egészen pontosan leírja, 

hogyan történt (21. dia): 

„5Majd felvonult Asszíria királya az egész ország ellen, fel-

vonult Samária ellen, és ostromolta három évig. 6Hóséa 

uralkodásának kilencedik évében elfoglalta Asszíria kirá-

lya Samáriát, Izráelt pedig fogságba hurcolta Asszíriába, 

és letelepítette őket Halahban és a Hábórnál, Gózán folyó-

jánál meg a médek városaiban. […] 23Végül is az ÚR eltá-

volította színe elől Izráelt, ahogyan megmondta szolgái, a 

próféták által. Ezért került fogságba Izráel a maga földjé-

ről Asszíriába mindmáig.” II Kir 17,5-6.23 

Olyan nagy kegyelem, amikor Isten szól prófétái, Igéi 

által az övéihez. Még ha keményen is, ha leleplez is minket, 

még ha ítéletet hirdet is, még ha kemény szavakkal észre akar 

téríteni, az is a kegyelem munkája, mert a megtérés lehetőségét 

kínálja fel. De ha a nép nem engedelmeskedik, ha megkemé-

nyíti a szívét, ha ellenáll, még akkor is, ha Isten népe, annál 
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inkább megkapja a maga büntetését. Isten nem tűri a bűnt és a 

figyelmeztetést – ami az Ő szeretetéből fakad – nem követi 

bűnbánat és megtérés, akkor ítélete bekövetkezik. Ezt vegyük 

nagyon komolyan. A történelem erre is akar bennünket taníta-

ni, hogy Isten szerető Isten, mindig idejében figyelmeztet, ad 

időt a megtérésre, de nem huny szemet az ítélet felett. Istennel 

nem lehet játszani, lehet nem komolyan venni Őt, de annak 

meg van a súlyos következménye. Ahogy Amacjá főpap nem 

vette komolyan Ámószt, az egyszerű, tanulatlan, iskolázatlan 

pásztorembert. Nem vette észre, hogy Isten ezt az egyszerű 

embert használja. Mert lassan mindenki behódolt a hatalom-

nak, a királynak, s nem volt, aki Isten Igéjét, a kegyelem és az 

ítélet szavát hirdesse és komolyan vegye. Amacjá a „biciklief-

fektust” hajtotta végre, (22. dia), felfelé hajlongott, lefelé ta-

posott. Mit is jelentett ez? Felfelé hajlongott, azaz feljelentette 

II. Jeroboám királynál Ámószt (22/a dia): „Ezt az üzenetet 

küldte Amacjá, Bétel papja Jeroboámnak, Izráel királyá-

nak: Összeesküvést szít ellened Ámósz Izráel népe köré-

ben. Nem tűrheti el az ország az ő beszédeit!” Ám 7,10  

Lefelé tapos, azaz ellehetetleníti, eltapossa Ámószt, el-

zavarja az országból: „Menj el innen, menekülj Júdába, ott 

keresd a kenyeredet, és ott prófétálj! Bételben nem prófé-

tálhatsz többé” Ám 7,12-13a. 

Ámósz azonban nem hagyja magát lerázni, nem hatja 

meg a „felettesi” szó, nincsenek is felettesi viszonyban, mert 

Őt nem ember hívta el és vezényelte ki, hanem Isten állította a 

szolgálatba és üzent rajta keresztül. (23. dia) Ámósz próféta 

hirdeti a megtérés lehetőségét, de nem ijed meg Isten ítéletét 

hirdetni sem. A szomorú pedig az, hogy Amacjá főpap nem 

rendül meg a megtérés lehetőségén és nem ijed meg Isten íté-

letén. Hányak vannak így talán ma is (24. dia), akik nem ren-

dülnek meg az életrendezés, a megtérés lehetőségén, mert úgy 

vannak vele, nincs miből megtérni, nincs mit rendezni, s mi-

közben megkapargatnák a felszínt, kiderül, mennyi engedet-
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lenség, lázadás van Istennel szemben, mennyi megtűrt bűn, 

paráznaság, hazugság van az életében, s elhiteti magával, hogy 

minden rendben. És az sem rendíti meg, attól sem ijed meg, 

hogy Isten a bűnt számon kéri és megtérés, bűnvallás nélkül az 

ítélet lesz. Az ítéletet egyedül bűnbánattal, töredelmes szívvel, 

megtéréssel lehet kikerülni, egyébként mindenkinek meg – és 

kikerülhetetlen lesz!  

Biblia vasárnapján a megtérés evangéliumát hirdetjük, 

ahogy Ámósz is hirdette Isten felhívását (25. dia): 

„Engem keressetek, akkor életben maradtok!” Ám 5,4b 

„6Az URat keressétek, és életben maradtok!” Ám 5,6a 

„14A jóra törekedjetek, ne a rosszra, akkor életben marad-

tok, és veletek lesz az ÚR, a Seregek Istene 

[…]. 15Gyűlöljétek a rosszat, szeressétek a jót,” Ám 5,14-15.  

Jézus Krisztus a bűnbocsánatot hozta halálával és örök életet 

hozott feltámadásával. (26. dia) Ez az evangélium Biblia va-

sárnapján megrendíthet bennünket, de nehogy úgy járjunk, 

mint Amacjá főpap, akit semmi és senki nem rendített meg. 

Éljünk az Isten által felkínált lehetőséggel, mert a kegyelmi 

idő egyszer lejár, ahogy lejárt Amacjának is, nekünk is lefog, 

ha idején nem rendezzük és nem rendülünk meg Isten szaván. 

(27. dia) A te életedben mit hoz Isten Igéje? Megrendülsz Is-

ten szaván, vagy nem rendülsz meg? 

 

        Ámen! 


